	TRƯỜNG THCS THƯỢNG THANH

Năm học: 2018 - 2019
MÃ ĐỀ VL903
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Thời gian: 45 phút
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I. Trắc nghiệm (5 điểm)

Tô vào phiếu trả lời của em chữ cái trước câu trả lời đúng nhất
Câu 1: Dụng cụ để đo điện năng tiêu thụ là

A. Vôn kế

B. Công tơ điện


C. Ampe kế

D. Oát kế

Câu 2: Đơn vị công của dòng điện là

A. W


B. (




C. V.A


D. J 

Câu 3: Trên bóng đèn có ghi 220V – 40W. Con số 40W cho biết điều gì?

A. Công suất tối đa của bóng đèn khi sử dụng

B. Công suất thực tế của bóng đèn khi sử dụng

C. Công suất định mức của bóng đèn.


D. Công suất tối thiểu của bóng đèn khi sử dụng
Câu 4: Theo quy tắc nắm bàn tay phải, người ta quy ước ngón tay cái choãi ra chỉ chiều
A. dòng điện chạy qua các vòng dây


B. đường sức từ trong lòng ống dây.

C. lực điện từ tác dụng lên dây dẫn.



D. đường sức từ  bên ngoài ống dây.

Câu 5: Phát biểu nào sau đây là đúng với nội dung của Định luật Jun – Lenxơ?

A. Nhiệt lượng tỏa ra trong một dây dẫn tỉ lệ thuận với cường độ dòng điện, tỉ lệ thuận với điện trở và thời gian dòng điện chạy qua.

B. Nhiệt lượng tỏa ra trong dây dẫn tỉ lệ thuận với bình phương cường độ dòng điện, tỉ lệ nghịch với điện trở và thời gian dòng điện chạy qua.

C. Nhiệt lượng tỏa ra trong dây dẫn tỉ lệ thuận với bình phương cường độ dòng điện, tỉ lệ thuận với hiệu điện thế giữa hai đầu dây điện trở và thời gian dòng điện chạy qua.

D. Nhiệt lượng tỏa ra trong dây dẫn tỉ lệ thuận với bình phương cường độ dòng điện, tỉ lệ thuận với điện trở và thời gian dòng điện chạy qua.
Câu  6: Trường hợp nào dưới đây có từ trường là:
A. xung quanh dây dẫn




B. xung quanh viên pin.

C. xung quanh nam châm




D. xung quanh thanh sắt.

Câu 7: Loa điện hoạt động dựa trên tác dụng gì của dòng điện?
A. Tác dụng nhiệt.                 B. Tác dụng quang.                 C. Tác dụng sinh lý.                D. Tác dụng từ.

Câu 8: Trong các biểu thức sau đây, biểu thức nào là biểu thức của Định luật Jun – Lenxơ?

A. Q = U.I2.t


B. Q = I2.R.t


C. Q =
U2.I.t 

D. Q = R2.I.t

Câu 9: Có hai thanh kim loại luôn hút nhau khi bất kỳ đầu nào được đưa lại gần nhau. Kết luận nào sau đây là đúng nhất?

A. Một thanh là nam châm, thanh kia là sắt hoặc thép

  B. Cả hai thanh đều là nam châm


C. Một thanh là nam châm, thanh kia là kim loại bất kỳ
  D. Không có thanh nào là nam châm

Câu 10: Khi đưa 2 cực cùng tên của 2 thanh nam châm khác nhau lại gần nhau thì chúng
	A. Hút nhau
	B. Lúc hút, lúc đẩy nhau

	C. Đẩy nhau
	D. Không hút nhau cũng không đẩy nhau


Câu 11: Chiều của lực điện từ tác dụng lên dây dẫn có dòng điện phụ thuộc vào yếu tố nào?
A. Chiều của dòng điện chạy trong dây dẫn và chiều của đường sức từ

B. Chiều dòng điện trong dây dẫn và chiều dài dây dẫn


C. Tiết diện của dây dẫn và cường độ dòng điện qua dây dẫn đó

D. Chiều của đường sức từ và vật liệu làm dây dẫn

Câu 12: Có hai bóng đèn ghi 220V – 40W và 220V- 60W được mắc song song và đặt vào hiệu điện thế 220V
A. Đèn 60W sáng hơn đèn 40W.


B. Hai đèn sáng bằng nhau.

C. Đèn 40W sáng hơn đèn 60W


D. Hai đèn sáng yếu hơn mức bình thường.
Câu 13: Lực điện từ tác dụng lên dây dẫn có dòng điện khi:
A. dây dẫn được đặt trong từ trường.


B. dây dẫn song song với các đường sức từ 

C. dây dẫn được đặt trong từ trường và song song với các đường sức từ.

D. dây dẫn đặt trong từ trường và không song song với các đường sức từ.

Câu 14: Một ấm siêu tốc có ghi 220V – 1100W. Tính cường độ dòng điện chạy qua ấm khi nó hoạt động bình thường

A. I = 3A

B. I = 3,5A

C. I = 4A

D. I = 5A

Câu 15: Cường độ dòng điện chạy qua một dây dẫn là 2A khi nó được mắc vào hiệu điện thế là 36V. Muốn dòng điện chạy qua dây dẫn đó tăng thêm 0,5A nữa thì hiệu điện thế phải là bao nhiêu?

A. 45V


B. 36V 

C. 18V


D. 9V

Câu 16: Vì sao lõi của nam châm điện không làm thép mà làm bằng lõi sắt non?
A. Vì lõi thép nhiễm từ yếu hơn lõi sắt non.

B. Vì dùng lõi thép thì sau khi nhiễm từ sẽ biến thành một nam châm vĩnh cửu.

C. Vì dùng lõi thép thì không thể làm thay đổi cường độ lực từ của nam châm điện

D. Vì dùng lõi thép thì lực từ bị giảm đi so với khi chưa có lõi.
Câu 17: Phát biểu nào là SAI  khi nói về đường sức từ của ống dây mang dòng điện

A. Chiều của đường sức từ không đổi khi ta thay đổi chiều của dòng điện

B. Hình dạng đường sức từ của ống dây có dòng điện chạy qua giống hình dạng của đường sức từ của nam châm thẳng.

C. Đường sức từ bên trong lòng ống dây mang dòng điện là những đường thẳng song song

D. Chiều của đường sức từ được xác định bằng theo quy tắc nắm tay phải.

Câu 18: Nam châm điện nào sau đây có từ tính mạnh nhất? (Gọi I là cường độ dòng điện qua ống dây, n là số vòng dây)
A. I = 1A; n = 250 vòng.
B. I = 1A; n = 500 vòng.    C. I = 2A; n = 250 vòng      D. I = 2A; n = 500 vòng.

Câu 19: Một bình nóng lạnh hoạt động liên tục trong 2 giờ. Khi đó số chỉ công tơ điện tăng thêm 4 số. Công suất của bình nóng lạnh là bao nhiêu?

A. 1200W


B. 1500W

C. 1800W

D. 2000W

Câu 20: Hai điện trở R1 và R2 = 2R1 được mắc nối tiếp vào hiệu điện thế U. Sau một thời gian nhiệt lượng tỏa ra trên điện trở R1 là 700J. Nhiệt lượng tỏa ra trên điện trở R2 là
A. 1000J


B. 1200J

C. 1400J

D. 1600J

II. Tự luận (5 điểm)

	Bài Bài 1: (1 điểm) Vận dụng quy tắc nắm tay phải, hãy xác định tên cực từ của các ống dây sau?
a)                         b)




	Bài 2: (0,5 điểm)  Vận dụng quy tắc bàn tay trái để xác định chiều của lực điện từ tác dụng lên dây dẫn có dòng điện trong hình sau:




Bài 3. (1,5 điểm) Một bếp điện khi hoạt động bình thường có điện trở R = 100( và cường độ dòng điện qua bếp khi đó là I = 4A

a) Tính nhiệt lượng bếp tỏa ra trong 15 phút.

b) Dùng bếp điện trên để đun sôi 3 lít nước ở 200C trong 15 phút. Tính hiệu suất của bếp biết nhiệt dung riêng của nước là 4200J/kg.K

c) Mỗi ngày sử dụng bếp điện này 1 giờ. Tính tiền điện phải trả cho việc sử dụng bếp trong 30 ngày, nếu 1kWh là 2500 đồng.

Bài 4: (1,5 điểm) Cho mạch điện có sơ đồ như hình vẽ:

	


	Biết R1 = 10(; R2 = 8(; R3 = 12( và hiệu điện thế đặt vào 2 đầu đoạn mạch là 36V.

a) Tính điện trở tương đương của đoạn mạch?

b) Tính công suất của điện trở R2?


Câu 5: (0,5 điểm) Muốn thử 1 viên pin để lâu ngày, nhưng không có bóng đèn pin để thử. Trong tay em chỉ có 1 đoạn dây dẫn và 1 kim nam châm. Hãy nêu 1 phương án để kiểm tra xem viên pin còn sử dụng được không?
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I. Trắc nghiệm (5 điểm)

Mỗi câu chọn đúng được 0,25 điểm

	Câu 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Đáp án
	B
	D
	C
	B
	D
	C
	D
	B
	A
	C

	Câu 
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Đáp án
	A
	A
	D
	D
	A
	B
	A
	D
	D
	C


II. Tự luận (5 điểm)

	Bài
	Đáp án
	Biểu điểm

	1
(1 điểm)
	a) Xác định được cực từ của ống dây 
b) Xác định được cực từ của ống dây 
	0,5 điểm
0,5 điểm

	2
(0,5 điểm)
	Xác định đúng chiều của lực điện từ 
	0,5 điểm


	3
(1,5 điểm)
	a) Tính đúng nhiệt lượng của bếp điện tỏa ra trong 15 phút

Qtp = I2.R.t = 1.440.000J 
b) Tính đúng nhiệt lượng thu vào của nước
 Qi = 1.008.000J

    Tính đúng hiệu suất của bếp H = 70%

c) Điện năng tiêu thụ của bếp điện trong 30 ngày là

A = P.t = I2.R.t = 42.100.1.30 = 48.000 Wh = 48 kWh
Số đếm công tơ n = 48
Tiền điện phải trả là 48.2500 đồng = 120.000 đồng
	0,5 điểm

0,25 điểm

0,25 điểm

0,25 điểm

0,25 điểm

	4
(1,5 điểm)
	a) Tính đúng R12 = R1 + R2 = 10 + 8 = 18(
Tính đúng Rtđ = 
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b) Vì R12 // R3 ( U12 = U3 = U = 36V
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Vì R1 nt R2 ( I12 = I1 = I2 = 2A

P2 = 
[image: image3.wmf]22
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	0,25 điểm
0,25 điểm

0,25 điểm
0,25 điểm
0,25 điểm
0,25 điểm

	5

(0,5 điểm)
	Đặt kim nam châm cân bằng. Khi đó kim nam châm chỉ theo hướng Bắc – Nam. Nối dây dẫn vào hai đầu của viên pin rồi đưa lại gần kim nam châm. Nếu kim nam châm bị lệch khỏi vị trí cân bằng thì trong dây dẫn có dòng điện tức là pin còn sử dụng được
	0,5 điểm

	Ban Giám hiệu 
	Tổ CM
	Nhóm CM
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